

BRASSÓI UJLAP

Megjelenik este 6 órakor.
Egyes szám ára 2 fillér.
Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Társadalmi napilap.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Kapu-utca 72.
Telefon 856.

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalból elhozva 1 óra 40 fill.
1 óra házhoz nordva 60 fill.
Pesti Ujlapmal 1 óra 1 K.

Az országos keresztényszociálistapárt szervezeti szabályai.

A magyarországi keresztény-szociális mozgalom egymással összefüggő három főirányban halad, társadalmi, gazdasági- és politikai téren. A mozgalom megindult társadalmi téren, célja volt a keresztény-szociális eszméknek a társadalom különböző rétegeibe való bevitele, különösen a leginkább veszélyeztetett munkástömegek soraiba; a mozgalom népszerűsítése, önképzés, közművelődés, önszervezés. E célra szolgálnak az általános jellegű keresztény-szociális egyesületek.

Az egyes társadalmi rendek, különösen a védelemre leginkább reá szoruló munkásság gazdasági érdekeinek védelmére szolgál, a másodsorban megindított szakszervezeti mozgalom. Ezen gazdasági érdekképviselet szervei a munkásszakszervezetek, mezőgazda-, iparos- és kereskedői szervezetek.

A keresztény-szociális mozgalom betetőzése a politikai párt. A keresztény-szociális eszmék teljes diadalra csak úgy juthatnak, ha azok szolgáltatába szegődik az államhatalom is. Tekintve azon óriási befolyást, melyet a modern állam s különösen a magyar államhatalom tisztán társadalmi és gazdasági kérdésekben is érvényesít, parancsoló szükségesség, hogy a keresztény-szociálisták politikai téren is fölvegyék a küzdelmet. Ezért szükséges a politikai párt.

Az Országos Keresztényszociálista párt elismeri az Országos Keresztény-szociális Szövetséget a hazai keresztény-szociális mozgalom legfőbb

irányítójának gazdasági és társadalmi téren, amelynek határozataihoz alkalmazkodik, de a politikai téren önállóan jár el. Az együttműködés nagyobb biztosítékául a központi pártvezetőség a szövetségtanácsnak hivatalból tagja.

Mint a politikai pártoknak általában, azoké a keresztényszociálista pártnak is az a célja, hogy a keresztény-szociális eszméket valló egyéneket vigye be a választás útján alakított köz- és nyilvános testületekbe, képviselőházba stb. A párt tehát választási szervezet, hatásköre szervezkedő politikai gyűlések rendezése, pártbívek toborzása és mindennemű közérdekű választásokon való részvétel, nevezetesen:

I. 1. Községi képviselőtestületi tagok és előjáróság választása; 2. hitközségi és iskolaszéki választások; 3. ipartestületi, beteg- és betegsegélyező stb. választások.

II. Törvényhatósági (megyei) bizottsági választások.

III. Országos képviselőválasztások.

5. Az országos pártszervezet három fokozatu ugymint: községi, megyei és központi.

I. A községi pártszervezet ügyeit elnökből, titkárból, pénztárosból és 2 ellenőrből álló tisztkar és a választmány intézi, mely legalább 6 tagból áll, de minden száz tag után még 1—1 tag beválasztható. A községi választásokat önállóan intézi, de más pártokkal való együttműködéshez (pak-

táláshoz) a megyei pártvezetőség hozzájárulása szükséges.

II. A megyei pártvezetőség székhelye lehetőleg a megye székhelyén van, tisztkara a székhelyen lakók közül választandó, kivéve egy ellenőrt. A tisztkar: elnök, alelnök, titkár, pénztáros és ellenőr. A választmány helybeliekből 6 tag és minden községi szervezetből kiküldött 1—1 tag.

Önállóan intézi a megyebizottsági választásokat, de más pártokkal való paktáláshoz a központ hozzájárulását előre ki kell kérnie. Közreműködik az országos képviselőválasztásnál; ezeknél a jelölést ugyanis külön jelölő értekezlet végzi, amely a választókerület községi pártszervezeteinek, a megyei szervezetnek és a központnak kiküldöttjeiből áll. Ha az értekezlet a jelölt személyében megegyezni nem tudna, a központi pártvezetőség dönt.

6. Az országos pártvezetőség elnök, alelnök, két titkár, pénztáros, két ellenőr és tíztagú választmányból áll. Megbízása egy évre szól, és megújítása az országos pártnak évenként a szövetségi közgyűléssel egyidejűleg tartandó nagygyűlésén történik.

7. A községi pártgyűlésen minden egyes párttag szavazati joggal bír; a megyei szervezet alakuló gyűlésére a községi szervezetek minden 50 tag után küldhetnek 1—1 küldöttest; az országos párt nagygyűlésére a községi szervezetek 100 tagig egy, 300 tagig két, azonfölül 4 képviselőt küldhetnek. A nagygyűlés a szövetségi közgyűléssel egy helyen és egyidejűleg tartandó.

8. Minthogy sajátos viszonyaink

Tellmann Béla

Készít saját műhelyében elsőrangú munkások által izlésesen előállított honi szövetekből

uri ruhákat
angol női felöltők és kosztümekek
készítése.

divatterme.

Brassó, Ferenc-József-tér és Lópiac sarkához Sergy-féle posztóüzlet I.emelet. Vidéki megrendeléseket felelősség mellett próba nélküli kifogástalanul teljesít.

folytán a választások mindenkor több kevesebb kiadással fognak járni, de a szervezeteknek egyéb kiadásai is lesznek s ezek fedezéséről is kell gondoskodni. E célra azon párttagok akik valamely keresztényszociális szervezet tagjai, évenként 1 korona 20 f. mások 5 koronát fizetnek. Ennek fejében minden párttag megkapja ingyen a pártnap'árt.

Levél idegenből.

Kedves Szerkesztő Úr! Utolsó levelem óta terepet változtaltam s most itt na azok e nagy fürdőhelyen (nevét nem árulom el; okom van rá) s élvezem a fürdőhely összes kellemességeit. Foglalkozásom nincs, szórakozásom annál több, mert itt már azzal eléggé szórakozik a boldog halandó, hogy kiül a kávéház elé s nyitott szemmel bámulja az előtte hullámzó emberi áradatot. Én is úgy teszek nap—nap után, mert megsugom magának, hogy már négy nap óta itt vagyok, s még nem bámultam ki magam mert itt nekem minden új. A legtöbb meglepetést azonban az első nap délutánja hozott mikor fáradt testemet idevonszoltam a kávéházba s egy málna szörp mellett nézdegéltem. 5 óra volt éppen a fürdésétele kezdete. Egymás után vonultak fel a hölgyek, urak, gyerekek stb. úgy mint nálunk is szoktak a Rezső parkba s mégis oly új volt nekem ez a publikum. A zene megszólalt s a nagy ember tömeg mint a hatalmas óceán méltóságosan hőmpölygött. Érdeklődve néztem a nagy tömeget s kerestem valamit, mi felbresszen, mi megragadjon, mi emlékeztetessé tegye itt lételemet, mit (lássa magára gondoltam itt is) megirhassak magának. S bár éreztem, hogy itt minden oly új, oly szokatlan, mégis sokáig nem jöttem rá, hogy mi is az. De végre megdörzsöltem álmos szemem s tisztán látiam, megcsiptem a karom s ébren voltam tehát nem álmodom, mikor e nagy fürdő helyen kerestem az utolsó párisi divat remekeit a hasított szűk szoknyát, a nagy plörözös kalapokat stb. ezt nem találom itt. A hullámzó tömegben nem zavarta ilyesmi a harmoniát. A férfiak nyári fehér öltözetben, a nők egyszerű fehér ruhában csipke vagy selyem fátyol szerű kendővel a fejeken sétáltak. Bámulva nézegettem s alig észleltem arra, hogy egy tarsaság asztalomnál kér helyet az uzsonnára. Vidáman folyt a szó s engem is felvillanyozott úgy, hogy észrevétlenül benne voltam a társatásban. Ekkor egy merészségre határoztam magam.

Elmondtam, hogy mennyire meglep engem az a puritán egyszerűség, mely a fürdőhelyen a nők ruháját illetőleg honol s mily kedvesen hat rám. Kedvesen fogadták meglepetésemet s rögtön megadták rá a választ. Évekkel eoeítt ez a fürdő volt a legpazarabb fürdő. A nagy és félvilág hölgyei e helyen mutatták be ruházatuk minden ravogását s oly nagy volt a luxus, hogy már — már izléstelené lett. Ekkor X magyar grófnő kezdeményezésére megalakították a nő ligát, mely az öltözködésben egyszerűsége törekedett. Pár évi heves küzdelem meghozta gyümölcseit s ma e fürdőn nem a plörözös kalapok, hasított szoknyák, likacsosan kivarott bluzok dominálnak, hanem az izléseseo egyszerű ruhák s a kalapok helyett a csipke kendők. „A győzelemnek — fejezte be mondókáját kedves ciceróném — megvolt az a még nagyobb eredménye, hogy e helyre hova pihenni s üdülni jön az ember, az öltözködés komolyságával beköltözött a viselkedés komolysága is, mert hiába e kettő együtt jár.” Elgondolkodva hallgattam e szavakat s haza gondoltam, ott is megindult egy tly fajta mozgalom, mely csupán a templomból akarta kiküszöbölni azt a luxust, mely nem illő az imádkozó s megalázandó lélekhez s nem akadt eiszánt nő, ki szembe mert volna szállni azzal a törekvéssel, mely a templomból is korzót csinál. Pedig othon csak kérték ezt, mert Isten házárol van szó, hoza nnn páváskodni, de imádkozni meggyünk. Miért? Talán gyávaság? Talán hiúság? Talán mert katolikus? Irja meg nekem! Jó! Aztán majd én is többet írok, mert most megyek pihenni. Isten önnel! Sokszor üdvözölt a messze idegenből. Nő.

HIREK

Csütört.
augusztus
15.

Róm. kath. Nagyb. B.
Protestans Nagy. B.
Gör. k. Istv.
Nap kél 4 55. nyug 7
11 perckor. Hold kél
9 ó. 42 perckor. Nyug. 8 ó. 15 perckor.

Lapunk legközelebbi száma a közbeeső ünnep miatt csak pénteken este jelenik meg.

Tábori mise.

A brassói helyőrség tisztikara és legénysége részére hétfőn, aug. 19-én a pénzügyi palota előtt táborimise lesz, amelyet Kun László káplán fog celebrálni.

Vlajku repül.

Vlajku román aviatikus szeptember el-

sején Marosvásárhelyen mutatványos repülést fog bemutatni. Vlajkanak az a terve, hogy Szászvárosból Marosvásárhelyre repüljön. Szeptember közepén Brassót is meglátogatja.

Nászutazás repülőg épen

Egy dán aviatikus a fiatal feleségével repülőgépen indult nászutra. Angliába repültek. Eddig már 2000 kilométer utat tettek meg a levegőben.

Toronyzene.

Az egyházi énekkar csütörtökön este toronyzenét fog adni.

Ismét egy veszett eb.

Tegnap hoztunk hírt arról, hogy egy kutya 3 gyermeket megharapott. Ujabbban a rendőrségen ismét 5 ember jelentkezett. A megharapott embereket a pasteur intézetbe vitték.

Sümegei beszámolója.

Sümegei Vilmos a napokban Borszéken tartotta meg beszámolóját, amelyet nagy lelkesedéssel hallgatott végig a választóközönség. A népgyűlés bizalmat szavazott az ellenzéknek és táviratilag üdvözölte a vezéreket.

Szerencsétlenség Romániában.

A romániai Moren községben több olajfinomító telep van. A napokban az egyik telepen robbanás történt, amitől tüzet fogott a többi telep is. Öt munkás azonnal meghalt 30 pedig súlyosan megsebesült.

A német katolikus naggyűlés

Vasárnapon délelőtt kezdődött meg az 59. német katolikus naggyűlés Achenben. A résztvevőket egész vasárnapon a rendes vonatokon kívül 100 külön vonat hozta össze a világ minden tájáról. Ezer és százezer ember gyülekezett össze Achenbe ebből az alkalomból. Az ünnepélyes megnyitás után 12 helyen volt népgyűlés. Az egyiken a magyarok nevében Buttykai Antal ferencrendi atya, a világhírű szónok beszélt, amivel nagy hatást ért el.

A miniszterelnök a fővárosban.

Lukács László ma délelőtt titkára kíséretében Tátralomnicról Budapestre érkezett. Még a délelőtti folyamán tisztelgett Hazai Samu honvédelmi miniszter.

Gyilkos gyermek.

Kolozsmegyei Gvid községben Bukorén Tamás és Birdus Demeter gyermekek összeverekedtek. Birdus verekedés közben egy nehéz téglával úgy vágta fejbe pajtását, hogy az azonnal meghalt.

Üzletáthelyezés

ZEIDES GYÖRGY utóda

nyerges és szíjgyártó.

BRASSÓ, Cérna-utca 1.

telősséget vállal.

Van szerencsém vevőimet és a nagyérdemő köznséget értesíteni, hogy az üzletemet Kapu-utca 31 szám alól Cérna-utca 1 sz. a. áthelyeztem. Kérem az eddigi előlegezett bizalmat új üzletem iránt is fentartani.

A legpontosabb kivitel nagyon szolid árak mellett fe-

Teljes tisztelettel

ZEIDES GYÖRGY utóda

A Brassói Lapok március 10-én és azután.

A „Brassói Lapok” 1912. évi március hó 10-én szószerint a következőt írta:

— **Forum.** Tartozunk magunknak is, nyilvánosságunknak is azzal, hogy együgyűségekkel ne foglalkozunk. De mert annak a naiv, alapjában szóra sem érdemes cikknek az a része, amelyben a Brassói Ujlap a „Brassói Lapok” ujságírói tisztességével foglalkozva, egy féltucat sajtópörre hivatkozik, mint amelyekben a Brassói Lapoknak a bíróság mulatta meg, hogy mi az ujságírói tisztesség, leszögezzük: hogy az Ujlap ezen kijelentése egyszerű hazugság. A Brassói Lapok maga 18 éves fennállása alatt sajtó vétségért soha el nem ítéltetett. Egyetlen esetben — ezelőtt hat évvel — marasztalta el a bíróság jelentéktelen pénz-bírságra — politikai élű cikkéért — a lap kézdivásárhelyi tudósítóját, egy ügyvédet. Egy most folyó és teljesen magánjellegű, nyílttéri marakodásból keletkező sajtó perhez pedig, amelyben azonban jogerős ítélet még nincs is — természetesen semmi köze a lapnak. De hogy az Ujlapnak alkalma legyen esetleg ezeknek az ellenkezőjét bebizonyítani, dr. Szombathi Béla ügy-

védünk által megindítottuk a sajtópört és a cikk szerzőjé a bíróság előtt vonjuk felelősségre a keresztény öntudat és igazságérzet fölényét oly lelkiismeretlenül szolgáló cikkéért.

Eddig szól a pöffeszkedő nyilatkozat. Vártuk a sajtópört, hogy bebizonyítsuk mindazt amit írta. A Brassói Lapok azonban úgy gondolkodott és helyesen, hogy akinek vaj van a fején, az ne járjon a napon. Nem indítottak sajtópört, sőt nem is akartak indítani, de azért az igazság kedvéért és a sokat hangoztatott ujságírói becsületük igazolására azt írták nagy bátran és buta göggel, „hogy alkalma legyen az Ujlapnak esetleg bebizonyítani állításait, dr. Szombathi Béla ügyvédünk által a sajtópört megindítottuk.” Tehát nem megfogjuk indítani hanem megindítottuk. Nyilvánvaló, hogy itt perfid hazugságról van szó. Szegény Szombathi még nem is tudott a sajtóperről.

Az 1878. évi V. t. c. 112 § alapján a feljelentési határidő 4 hónap.

Azóta már 5 hónap is eltelt és a sajtópört a kutba esett.

Tudatlanságból hazudni még megbocsátható, de tudva hazudni megbocsáthatatlan vétek különösen azoknak, akik a szájukon hordják az ujságírói tiszteletet.

468 szám
1912 végr.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a brassói királyi járás bíróságnak 1912. évi Sp. I. 124/9 számú végzése következtében dr. Kölcze Károly ügyvéd által képviselt Endre Mártonné javára 105 k. 90 f. s jár. erejéig 1912. évi Julius hó 17-én foganásított végrehajtás útján le és felülfoglalt 900 kor. — fillérre becsült következő ingóságok u. m. 2 jármos ökör, 4 tarka disznó, 1 vastengelyű szekér nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a brassói kir. járás-bíróság 1912. évi V. 1020/2 számú végzése folytán 105 kor. 90 fill. költség eddig összesen 18 korona 20 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Szászmagyaróson, 267 szám alatt leendő megtartására 1912. évi augusztus hó 22-ik napjának délutáni 4 órája határidőül kitéveik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107 és 108. §-ai értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Kelt Brassóban, 1912. évi aug. hó 8.
Tankó János.
kir. bírósági végrehajtó.

Fogtechnikai műterem
GUST RICHARD

Brassó, Gyümölgő sor 19. — Távbeszélő 314 sz.

Rendelkezik:

9—12 és 2—5



Kitüntette

Berlinben 1907



: Legsikesebb :
egyenruhák
Lengyel Gyula

egyenruha üzletében készítettek
Brassó, Hosszu-utca 14 sz.,
aki a drezdai szabászati akadémián
— nyert. diplomát —

Kósa Albert

szabó-üzlet
raktáron a legfinomabb szövetek.
Brassó, Weis-Mihály-utca 6 szám

A lap szerkesztéséért felelős:
Frühvirth Mátyás.

Kiadja: A Kath. Népszövetségi Takarékos
és Hitelszövetkezet.

Istentisztelet.

Nagy boldogságon napján az istentisztelet a plebánia templomban mint rendezés vasár- és ünnepnapokon 10 órakor zenés énekes nagy mise, mely alatt a templomi énekkar Stadler József karnagy vezetésével énekel. Az ünnepi beszédet Antal János káplán mondja.

Aradi sorozás.

Aradon tegnap folyt le a fősorozás az új véderőtörvény alapján 210 állításköteles állt a bizottság elé, amely 104 unjocot talált alkalmasnak. Körülbelül az 50 százaléka vált tehát be, ami elég feltűnő, mert hiszen eddig csak 25—30 százalékat sorozták be a legényeknek.

Az igazságügyi miniszter Kolozsvárra.

Székely Ferenc igazságügyminiszter hétfőn délután Kolozsvárra érkezett, hogy egyes intézményeket meglátogasson. Kedden pedig Szamosujvárra utazott.

KELLEMEN FERENCZ

gyógyszertára
a „Fehértemplomhoz”

Brassó, Kolostor-u. 8.

Ajánlja kitűnő, saját készítményű
eredménnyel bíró:

Vénus crème 1 tégely —.80 fill.
Vénus szappan 1 darab —.60 fill.
Vénus Poudre 1 doboz 1.20 fill.
Petroline hajszesz 1 üveg 1.20 kor.
Nagy választék különlegességekben ásvány-
vizekben és parfümökben.

KOVÁCS ISTVÁN

cipész

Cérna-utca 5. sz.

Merth János

első brassói teke-asztal asztalos

raktár kész teke-asztalokban.

Brassó, Vasut-utca 8.

BARTHELMIE GYÖRGY

Brassó, Kapu-utca 41.



Varró-, számaló-, összeadó-, diktáló-,
villany- és fizikai szerek, irodapépe. és különleges-
ségek üzlete.

A legnagyobb írógépek és különlegességek
raktára.

Írógép-iskola.

Telefon 380.

Telefon 380



Sirkőraktár és mindennemű kőfaragó vállalat HERZUM FERENC és KÁROLY

Vasut-utca 58/B. A M. á. v. állomás közelében.

Állandó nagy raktárt tartunk: kész sarkövekben fehér márványból,
: laborator, fekete svéd gránit, syanit, trachit és homokkőből. :
Elvállalunk és szállítunk: különleges sarköveket, átalakításokat, át-
helyezést, úgy helyben, mint vidéken is. Megrendelésre készítünk
mindenfélét kőfaragó munkát kicsinyben és nagyban, bármely ha-
: : : zai kőből, vagy márványból. : : :
Saját kőbányával rendelkezünk. Olcsó, valamint pontos kiszolgálás
: : : mellett bárkivel versenyképesek vagyunk. : : :

KAPHATOK

jutányos árak
és feltételek
— mellett —

részletfizetésre is

elsősorú gyártmányú mindenfajta
varrógépek, kerékpárok, fa és vas-
: : : : : képek, tükrök, inga- és
zsebórák, aranyemű, szalon-garni-
turák, divánok, matracok, fal- és
futó-szőnyegek, paplanok, minden-
fajta vásznak, köntöskelmék, kész
férfi- és fiuruhák, esetleg mérték
után is készítik. Nagy választék
nemzeti zászlókban.

SZÖLLÖSY ZS.

Brassó, Kapu-utca 69.

Ügynökök megfelelő fizetés
mellett felvételek.

Tiszta erdélyi borok.

Iparegyleti vendéglő
és kerthelyiség

**Brassó,
Rezső-körut**

Kőbányai udvari sör.

Ünnepek alkalmával
dupla maláta sör is csapoltatik.

Kitűnő konyha.

A „Római Császár“ vendéglő

borkimérésben (Árvaház-u. 3. sz.) kitűnő
Eredeti **BOROK**
erdélyi

kaphatók. — Elismert jó konyha!

MELZER és CRISTESCU

szabó divatterem

Raktáron a legfinomabb szövetek.

== Brassó, Uj-utca 2. II. em. ==

Országos iparegylet által kitüntetett
: : nagy ezüst éremmel : :

Krisztián József és fia

keresztény katolikus cég.

: — : A pécsi főszékesegyház és : —

: — : számtalan plebánia szállítója. : —

Alapítotott: 1880-ban.

Méhviaszgyertyagyár Pécs.

Főüzlet: Szigeti ország-ut 3.

Fióküzlet: Jókai-tér 9.

Ajánlja a Főtisztelendő papsá
igyelembe preparált, füstnég
: — : küli méhviaszgyertyáit. : —

Belga órlási nyulakeladók!
Tudakozódni lehet a kiadóhivatalba
és a Dupe-Inisie 3 sz. alatt.

FAZEKAS ANDRÁS

FÉRFISZABÓ

BRASSÓ, FEKETE-UTCA 21

Kelemen András

saját gyártmánya
cipész

Brassó, Weis-Mihály-utca 27

Beer Gustáv

női-szabó

Brassó, Kórház-utca 33.

Hubert Hedwig

virágterme

Brassó, Kotostor-u. 23. Telefon sz: 500.

ÉRTESÍTÉS!

Világhírű „Le Grand Chic“ módszer szerint a legkiválóbbat nyújthatom.
Miért továbbra is becses pártfogást kérek és maradtam teljes tisztelettel

GERGELY SÁNDOR női-divatterme, Lensor 28.

Hentschel Brassó